

激发乡村振兴澎湃动能

四轮驻村 八年坚守

宋瑞治了弯柳树村“根上的贫”

□本报记者 尹小剑 通讯员 翁应峰 张荣华

“我们从电视上看到宋瑞书记荣获‘全国脱贫攻坚先进个人’，打心眼里高兴！”3月1日，息县路口乡弯柳树村脱贫户李树凤激动地说。

宋瑞是国家统计局河南调查总队二级巡视员，2012年10月被总队党组派到弯柳树村驻村扶贫，至今已在弯柳树村连续4轮驻村、坚守8年。

弯柳树村曾是河南省省级贫困村，全村483户2375人，其中贫困户123户509人。当时的弯柳树村垃圾围村，村民打麻将成风，邻里纠纷不断。当宋瑞为村里争取到40万元科技扶贫款时，村民们却说：“给钱就行了，让我们种地、养殖，我们不会！”

“思想观念不变，再好的扶贫政策也扶不了‘根上的贫’。”宋瑞感叹。深思熟虑之

后，她开始扶心扶志、化育人心。

在乡领导的大力支持下，宋瑞在村小学废弃的D级危房里开讲堂，讲党史、孝道、奋斗。起初村民不愿学，宋瑞便每天不厌其烦地到村民家劝说，还自费买来生活用品奖励给听课的人。宋瑞系统学习过传统文化，国学知识丰富，讲课深入浅出，生动有趣，听着学着，村民的思想和行为习惯渐渐改变了，到讲堂听课成为弯柳树村村民每日必不可少的事。

宋瑞还组织村民成立“义工团”，开始“清洁乡村”行动。大家边学习边劳动，一个月的时间，弯柳树村就拉走了100多车垃圾，村庄一下子变美了。

弯柳树村又先后成立了“德孝歌舞团”“孝爱基金会”，农历每月初一、十五，开办“孝爱敬老饺子宴”，宋瑞带领“义工团”成员为村里60岁以上的老人包饺子，大家欢聚一堂、

其乐融融。从此，弯柳树村发生了巨大变化，环境美了，民风好了，在全国出了名，很多单位、企业都慕名到弯柳树村参观学习。

2015年，宋瑞驻村到期。通过3年扶心扶志，村民的思想意识得到极大提升，干事创业的劲头足了，村里的企业也已起步，宋瑞圆满完成了组织交给的任务。

听说宋瑞要走，村民纷纷挽留，还背着宋瑞敲锣打鼓到息县县委送锦旗，请求宋瑞书记留下。息县县委书记金平约宋瑞促膝长谈，诚恳挽留。宋瑞不忍辜负村民的期待，选择继续驻村。

2017年年底，第二轮驻村到期。为了建强基层组织，带出一支“四铁”村级干部队伍，发展产业，宋瑞再次选择继续驻村。

2019年年底，河南省驻村第一书记进行第3次轮换。为了使“弯柳树经验”辐射带动更多乡村走上文化自信与乡村振兴之

路，宋瑞第3次选择留下。

就这样，宋瑞在弯柳树村连续4轮驻村，坚守了8年。8年来，弯柳树村发生了翻天覆地的变化：7家企业到村投资，村民在家门口成了产业工人，村民人均收入由2012年的不足2000元提高到2020年的1.5万余元。

“弯柳树模式”受到各级领导和群众的广泛认可。截至目前，到弯柳树村参观学习的有7万多人次，10个村子与弯柳树村达成“支部联建”协议。

村子美了，村民富了，曾经的省级贫困村蝶变为“2019年全国乡村治理示范村”“中华孝心示范村”“中华孝道示范基地”“信阳市美丽乡村”“信阳市文明村”。宋瑞也相继获得“2018年全国脱贫攻坚贡献奖”“感动中原十大人物”“2019年省直道德模范”“2020年全国十佳孝贤楷模”等荣誉称号。

新密 招聘会开在农民家门口

本报讯(记者冯刘克)2月26日，新密市产业集聚区联合该市曲梁镇蒋坡村举办了一场专场招聘会。“岗位送到家门口，蒋坡村的村民就近就能实现就业，既为老百姓办了实事，也为企业解决了用工难题。”蒋坡村第一书记陈波说。

新春伊始，新密市产业集聚区管委会紧扣“六稳六保”，深化“三送一强”活动，围绕破解企业“用工荒”、群众“就业难”的瓶颈，举办了这次“保就业送温暖稳岗留工”招聘会。

据统计，此次招聘会共有130余家企业提供岗位5000多个，当天现场签约或达成聘用意向的有1600余人。

新野 政府为企业和求职者“做媒”

本报讯(记者曹怡然 通讯员齐彬 梁浩杰)“我之前长年在外地打工，吃尽了远离父母妻儿的苦头。通过这次招聘会实地参观，我真切感受到家乡正在发生巨大变化，如今在家门口也能在很好的企业务工，工资待遇不错，也能享受到五险一金。”最近，新野县上庄乡求职者程冬辉在该县2021年春季人才招聘现场，跟新野县凯旋盛公司签订了劳动合同。

这次招聘会吸引该县纺织服装、电子元器件、智能玩具和电商服务等行业的32家骨干企业，提供了3500多个就业岗位。

为确保人才招聘活动高质量实施，新野县相关职能部门主动对接全县规模以上工业企业，组织召开工业企业用工摸底调查会议，掌握企业用工需求，汇总企业招工信息，制作企业招聘联络人通讯录，指导帮助用工企业制作招聘宣传版面、宣传彩页等，协调专人做好接待讲解工作。除了活动现场招聘，新野县还组织2800余名适龄劳动力实地参观企业，精准推送企业用工岗位，让企业和务工人员实现双赢。

叶县 科技特派员成了“农田保姆”

本报讯(记者丁需学 通讯员王梦琪)“近期，全县有一次大范围降温天气，小麦正处于返青拔节期，大家要预防小麦冻害的发生。”2月25日，叶县科技特派员裴鹤在“特派员之家”微信群里发布了近期麦田管理知识。

为更好地服务农民，叶县科技局组建了4个特色服务团队，集中解决农民遇到的技术问题，其中科技特派员服务团队有各类专家人才71名。

叶县科技局于2016年10月建立了“特派员之家”微信群，科技特派员可以随时上传服务情况、发布工作信息、解答技术问题。该县将58名科技服务队员入村集中宣讲党的科技扶贫政策与全县每月20日主题党日学习教育活动紧密结合起来，利用县委组织部的视频平台，开设“科技大讲堂”。



3月2日，尉氏县大营镇檀头高村村民在本村的永美养殖专业合作社收鸭蛋。永美养殖专业合作社与村民签订入股协议，村民每年按10%的比例进行利润分成。李新义 摄

郸城县秋渠乡学党史谋振兴

本报讯(记者巴富强 通讯员胡恩来)近日，郸城县秋渠乡组织全体党员干部在该县党员政治生活馆开展“学党史谋振兴”活动。

“在党旗重温入党誓词，深感党员肩上的重任。党员就要有担当精神，我们要严格要求自己，踏踏实实工作，带领群众过上更好的日子。”在随后召开的“谈感想谋振兴”座谈会上，大马庄村党支部书记李海振说。

“乡村振兴，产业得兴旺。我们将对村集体经济给予更多的资金、政策支持，盘活闲置资产，做强农村产业，拓宽农民增收渠道，让群众的腰包变得越来越鼓。”对于今后的工作，秋渠乡乡长何跃华思路清晰。

“重温党的光辉历史，能有效激发党员干部在新时代担当初心使命的思想自觉、政治自觉和行动自觉。”秋渠乡党委书记梁聚表示，将继续组织开展一系列党史教育活动，用红色精神净化思想、锻炼党性，提振干事创业的精气神，为推进乡村振兴作出新贡献。

老书记的三次创业

□本报见习记者 刘亚鑫

老典型耿瑞先决定再创业了!

2月28日，新乡市凤泉区耿黄镇耿庄村召开村“两委”会议，认真学习贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，并围绕“耿庄村下一步怎么干”展开热烈讨论。

“本来底气还不足，这次听了总书记的讲话信心倍增，再创业的想法更坚定了!”会上，全国优秀共产党员、村党委书记耿瑞先说起村子的未来，显得既兴奋又激动。耿瑞先告诉记者，春节后他们开了5次班子会，讨论的全是下一步如何发展文旅产业的事。

激动，因为这决定下得不容易。事实上，这已经是耿庄村第三次创业了。1995年，从部队退伍的耿瑞先回村担任党支部书记，为了让乡亲们摆脱贫困，他带领

村集体创办二硫化碳厂、砖厂等企业，人均收入从600元到了4000元，后进变先进的耿庄村一下子成了“明星村”。进入2000年后，随着环保政策收紧，为了延续发展，耿庄村带头关停了污染较大的化工企业，开始了二次创业，建设生态度假村，兴办学校、医院，重点发展服务业，成功实现转型。

然而，耿庄村便进入了瓶颈期，集体收入一直没能有较大突破，2020年村集体年收入2300万元，同其他村子相比已经非常可观，耿瑞先却强烈地感受到耿庄村“越来越不占优势了”。为了提升村子的发展后劲，他也想过谋划其他产业，可受地区规划的限制以及考虑到再次创业的风险，想法始终没有提上日程。

直到一个月前，村“两委”进行换届选举，耿瑞先没有想到的是，经全村1481名村民投票，他全票当选。

“群众真心对咱，要是不加把劲儿带领大家过上更好的生活，就对不起这份信任。”选举结果给了耿瑞先很大触动，也让他下定决心无论如何让耿庄“再提升一个档次”。

按照新乡市的规划，凤泉区要打造成为山水林田湖草一体化生态城，而耿庄村便处于核心区，紧邻凤泉湖北侧，再加上耿庄村又地处城乡接合部，交通便利，还有生态旅游的底子。多次讨论分析之后，发展文旅产业成了耿瑞先和大家伙儿共同的想法。

按照耿瑞先的设想，未来耿庄村要打造“特色小镇+文化古镇”，开发运用黄河文化和大运河文化，再借助南太行旅游资源的带动效应，继续壮大服务业。

“过几天我们就要召开村民代表大会形成最终的完整意见，提交给专业的设计院起草规划，村‘两委’接下来将会尽一切努力把设想变为现实，让群众早日过上更加富裕的生活。”耿瑞先充满信心。

抗战时期的河南青救会

□本报记者 仵树大 通讯员 王丽丽 杨新红

“抗战初期，河南青年救亡协会成立大会就在舞阳县城隍庙召开，中共河南省委号召全省青年携起手来共同抗战救亡的呼声从这里发出。”1月26日，舞阳县博物馆副馆长康耀辉说。

抗日战争爆发以后，河南广大青年在中共河南省委和各级党组织的直接领导下，在全省城乡纷纷建立抗日救亡团体，开展抗日救亡宣传活动，至1938年春，全省黄河以南已有53个县建立了青年救亡团体，成了全省抗日救亡运动的一支重要生力军。

为使全省抗日救亡团体加强联系，使全省青年团结于一个救亡目标之下，动员全省千百万青年保卫家乡、保卫祖国，争取最后胜利，中共河南省委决定成立一个全省公开统一的青年救亡团体——河南青年救亡协会。

1938年6月5日至6月11日，河南青年救亡协会成立大会在舞阳召开。“当时全省除沦陷区外，各县都派代表来舞阳出席了会议。”康耀辉介绍说，会议一致通过了河南青救会章程，选举了省青协的领导成员，还发表了《河南青年救亡协会成立宣言》。

“当时豫中各县的抗日救亡热潮，尤以舞阳青年救亡工作开展得最为轰轰烈烈。早在1937年10月，舞阳抗日青年救国会就在城隍庙成立了。”舞阳县史志档案局党史股股长王春生介绍了河南青年救亡协会成立大会在舞阳召开的缘由。

河南青救会当时组建了话剧团，剧团有20多人，最多时候有50多人。剧团经常利用庙会、集市、节日等机会巡回演出，演出的剧目有话剧《子夜》、街头剧《放下你的鞭子》《抓壮丁》《功夫从军》等，还教唱抗战歌曲。后来，青救会又创办了《救国三日刊》，主要刊登指示性文章及分会工作情况的报道，还发布一些要闻和宣传提纲、前方战场的战况等，对救亡运动给予及时指导。

如今，河南青年救亡协会旧址已经成为爱国主义教育基地。每年清明前后，舞阳县各中小学师生都会前来祭奠革命先烈，各局委机关党组织也常常在此开展爱国主义教育活动。

追寻初心 中原印记

生态唐河呈现新画卷

本报讯(记者曹国宏 通讯员董希峰)“澧水大桥一通车，县城东西两岸接上茬了，出行顺畅多了。”唐河县澧水大桥2月8日竣工通车以来，不少市民专门驾车上桥“尝鲜”。

澧水大桥全长1053米，总投资1.8亿元，桥面宽32米，双向六车道，主跨100米，是南阳市现有桥梁中跨径最长的大桥。该项目作为唐河县城区外环的关键枢纽，西接临港经济区，东连产业集聚区，是唐河县38公里环城快速通道的连通工程。

除了澧水大桥竣工通车外，泌阳河与八龙河水系连通工程也通车了。泌阳河与八龙河水系连通工程全长50公里，自东向西分别经过大河屯镇、古城乡、城郊乡、文峰街道、兴唐街道5个乡镇(街道)26个村(社区)，总投资1.92亿元。新建水系连通友兰国家湿地公园等30余个游园，呈现出一幅生态唐河的新画卷。

邓州群众看病不再难

本报讯(记者曹相飞 通讯员郑雪 张国定)“现在镇卫生院也有了中医堂，不用往市里跑了，省时省力还省钱呢。”2月28日，邓州市林扒镇卫生院中医堂内，该镇闫东村村民刘大爷高兴地说，过去卫生院环境不好，没有好的医疗设备，自从建了新医院以后，环境好了，增设了中医科，医疗设备也增加了，在这儿看病跟在城里大医院一样。

“十三五”以来，邓州市不断加大卫生民生资金投入，推进卫生计生机构改革，狠抓县、乡、村三级医疗机构基础设施建设，全市改造建设了28个乡镇卫生院，规范化建设了96个村卫生室。

邓州市还积极加强卫生人才队伍建设，5年来，培训骨干医师250名、3+2助理全科医师43名，安排28名订单定向生到基层卫生院工作，稳步推进全科医生队伍建设。该市中心医院、人民医院两家全科医师转岗培训基地和助理全科基地累计培训全科转岗学员559名，助理全科学员110名。截至去年年底，该市公立医院职工人数已达5261人。

民权县史村铺村 被评为“全国民主法治示范村”

本报讯(记者李燕 通讯员张增峰 蒋正恩)3月1日，记者从民权县政府办公室获悉，该县绿洲街道办事处史村铺村被司法部、民政部评为第八批“全国民主法治示范村”。

近年来，史村铺村积极推进法治乡村建设，不断健全乡村治理体系，探索出自治、德治、法治“三治”融合发展的乡村社会治理模式。

该村每年开展两次“五评”活动，评选“道德模范”“好婆婆好媳妇好妯娌”“五好家庭”“美丽庭院”和“五星级文明户”。在村主要街道和重点位置建成法治一条街、德治文化广场、村民自治文化广场，采取群众喜闻乐见、通俗易懂的方式，使全村群众在潜移默化中提升法治意识。



3月2日，安阳市公安局北关分局曙光路派出所所长徐涛走进安阳市曙光中学，为该校学生上了一堂安全教育课。本报记者 秦名芳 通讯员 吕志国 摄